
Európa pre občana, Rómovia - 6 tém – 6 samospráv

Informácia o projekte:
Závery konferencie  na úrovni  EÚ k riešeniu chudoby v roku 2011 iniciovali  aktívny prístup k 
hľadaniu reálnych ciest a riešení pre skupiny ohrozené chudobou (prevažne Rómovia z MRK ) v 
štátoch strednej a východnej Európy. 

Na jeseň v roku 2011 sa nezisková organizácia European Neighborus so sídlom v Grazi v Rakúsku 
obrátila na občianske združenie Dživipen so sídlom v Banskej Bystrici s ponukou spolupráce v 
projekte zameranom na integráciu  Rómov. OZ Dživipen prevádzkuje útulok sv. Vincenta v Banskej 
Bystrici a aktívne pracuje s rómskou komunitou v Kremnici. Keďže v Kremnici nezískali podporu 
vedenia  mesta,  rozhodli  sa  osloviť  mesto  Banská  Bystrica.  Primátor  mesta  vyjadril  podporu 
projektu a zabezpečením aktivít projektu poveril odbor sociálnych služieb. Ako prejav záujmu o 
riešenie navrhovaných tém spolupráce bolo podpísané Memorandum o spolupráci medzi Mestom 
Banská Bystrica a NO European Neighborus z Rakúska.

Výsledkom osobných kontaktov so samosprávami miest v rôznych krajinách bol projekt Rómovia 
– 6 samospráv – 6 tém v rámci programu Európa pre občana, ktorý podala nezisková organizácia 
Europena Neighbours  zo sídlom v Grazi,  Rakúsko.  Projekt  je zameraný na riešenie migrácie  a 
interkultúrneho dialógu v rámci krajín EÚ. 

Doba realizácie: jún 2012 – máj 2014

Rozpočet 109 000 €

Prijímateľ  pomoci:  partnerské  mestá  projektu:   mesto  Graz,  Rakúsko,  mesto  Banská  Bystrica, 
Slovensko,  mesto  Koprivnica,  Chorvátsko,  mesto  Pecs,  Maďarskom,  mesto  Sibiu,  Rumunsko, 
mesto Berlin Neukölln, Nemecko.   

Cieľ  projektu: dať  občanom  príležitosť  zapojiť  sa  do  budovania  spoločnej,  demokratickej  a 
otvorenej Európy,   podporiť toleranciu a vzájomné porozumenie medzi občanmi EÚ s rešpektom a 
podporou kultúrnej a jazykovej diverzity, podporiť myšlienku rovnakých príležitostí.

Témy:

1. príjem a práca

2. vzdelanie a prístup k vzdelaniu

3. bývanie a  každodenný život

4. zdravie

5. komunikácia a uvedomenie si Rómov

6. financie a administratívne otázky  týkajúce sa Rómov

Všetky témy sú zamerané na integráciu Rómov z pohľadu a podľa potrieb samospráv. Inovatívne 
riešenia  by  mali  byť  súčasťou  strategických  dokumetov  samospráv,   mali  by  byť  predmetom 
otvorenej  diskusie  odborníkov  a  verejnosti.  Významnou  časťou  projektu  je  vzájomná  výmena 
skúseností a dobrých príkladov z partnerských miest. Projekt musí byť "viditeľný" v médiách a 
prezentovaný na rôznych úrovniach, aby boli inovatívne riešenia implementované aj do legislatívy 
jednotlivých krajín.

Ku každej téme je plánovaná odborná konferencia, kde sú vybraní odborníci z konkrétnej oblasti z 
rôznych  štátov  EÚ.   Prvé  4  konferencie  na  témy č.  1,  2,  3  a  4  sa  už  uskutočnili,  dve  budú 
zorganizované v 1. polroku 2014.



Podpora zamestnanosti - Biocesnak 

Informácia o pilotnej fáze
V rámci  projektu  Rómovia  –  6  tém –  6  samospráv,  bola  realizovaná  pilotná  fáza  pestovania 
cesnaku, ako jedna z ciest ako riešiť nepriaznivú situáciu Rómov žijúcich na území mesta, podporiť 
ich proces integrácie a zlepšiť ich životné podmienky. Dôraz bol kladený na vytváranie pracovných 
príležitostí  pre  mladých  Rómov,  ktorí  majú  nízke  vzdelanie,  nemajú  pracovné  návyky,  z  čoho 
vyplýva ich veľmi nízka resp. žiadna možnosť uplatniť sa na trhu práce.

V pilotnej fáze projektu boli stanovené základné ideové rámce, praktický a realistický prístup k 
integrácii  Rómov do európskej  spoločnosti  v oblasti  rozvoja spolupráce v poľnohospodárstve a 
remeselnej  výrobe.  Hlavný  zdroj  príjmov  by  mal  byť  umiestnený  v  záhradníctve  a  pestovaní 
zeleniny.  Zo všetkých týchto úvah vznikla  základná myšlienka Projektu " BIOCESNAK". 

Cesnak je rastlina, ktorá nemá žiadne zvláštne  nároky na pôdu a klímu. V okolí  mesta existuje 
dostatok  nevyužitých  neobrábaných  polí,  ktoré  sú  vhodné  pre  pestovanie  cesnaku,  rovnako  aj 
vhodné klímatické podmienky.

Európa je závislá vo veľkej miere  na  dovoze cesnaku.Viac ako 80 percent svetového pestovania 
cesnaku  pochádza z Číny, Indie a Kórey, zvyšok produkcie  je rozdelená do mnohých krajín so 
zanedbateľným  podielom.  pestovania.  Ekologicky  pestovaný  cesnak  nie  je  k  dispozícii  v 
primeraných obchodných množstvách.

 
Pestovanie cesnaku  vyžaduje menej kvalifikovanú pracovnú silu, a preto je ideálne pre Rómov 
vybratých ako cieľová skupina.  Vzdelávanie  Rómov do záhradníckych profesií  a  odborníkov v 
oblasti pestovania cesnaku je jednoduché, zaškolenie  z hľadiska poľnohospodárskej, ekologickej 
a ekonomickej  znalosti  pri  pestovaní  cesnaku  je  primerane  realistické  a  uskutočniteľné  aj  pre 
seniorov, mladých ľudí a ženy.

Produkcia  nie je veľmi investične náročná. 

Výsledky pilotnej fázy,  kde bolo zasadených cca 450 kg cesnaku, úroda cca 1300 kg, z toho I. 
kvalitatívna trieda 50%. Zapojených bolo 15 -20 mladých Rómov z Banskej Bystrice, Kremnice, 
Lovčice-Trubín a Malej Lehoty, ktorí boli zaškolení a prakticky si vyskúšali pestovanie cesnaku. Na 
tieto výsledky nadväzujeme a v októbri 2013 bolo opäť zasadených cca 500 kg.

Pilotná fáza projektu skončila  v  lete  2013 a  mesto  Banská Bystrica  má záujem pokračovať  v 
projekte, integrovať a aktivizovať mladých Rómov pomocou vytvárania pracovných príležitostí pri 
pestovaní cesnaku aj v sezóne 2013 – 2014. Dôvodom je pozitívny efekt na cieľovú skupinu, prvé 
náznaky pracovných návykov a možný multiplikačný efekt na ostatných obyvateľov sociálnych 
útulkov. Preto v novembri 2013 mesto podalo Žiadosť o poskytnutie dotácie  podľa § 2a písm. 
h),j),k),m) a n zákona 526/2010 Z.z. v znení z. č.287/2012 Z.z. na podporu sociálnych a kultúrnych 
potrieb  a riešenia  mimoriadne  napriaznivých  situácií  rómskej  komunity  s  dôrazom na  podporu 
prioritných politík a cieľov Stratégie Slovenskej republiky pre integráciu Rómov do roku 2020.

Je to dotácia z rezervy Splnomocnenca vlády SR pre Rómske komunity.

Prijímateľ pomoci: mesto Banská Bystrica

Dátum uzatvorenia zmluvy: 23.12.2013 

Rozpočet: 5 330 €

z toho:      4 500 € dotácia MV SR Úrad splnomocnenca vlády SR pre RK

                   830 € vlastné zdroje



Doba realizácie: október 2013 – august 2014 

Cieľová skupina:

Mladí dospelí bez rodinného a sociálneho zázemia po ukončení nariadenej ústavnej výchovy, ktorí 
žijú v okrajových častiach mesta Banská Bystrica, resp. v útulku sv. Vincenta v B. Bystrici). 
Nemajú ukončené základné vzdelanie a majú minimálne možnosti zapojiť sa do trhu práce. 

Ciele projektu:

1. vytvoriť nové pracovné príležitosti v záhradkárstve s prevahou manuálnej práce

2. zlepšiť a stabilizovať životné podmienky Rómov

3. zabezpečenie dlhodobej sociálnej integrácie rómskych rodín

4. využitie neobrábanej pôdy

Aktivity:

školenia – teória a prax,  medzinárodná výmena skúseností, vytvorená medzinárodná sieť 
odborníkov na pestovanie cesnaku, prvé úspechy v pestovaní cesnaku

Časový harmonogram:

09/2013  - 09/2014 

október 2013– výsadba, máj 2014 - okopávanie, júl 2014 -  zber úrody, júl, august 2014  - sušenie a 
triedenie cesnaku a jeho úprava,  september 2014 -  balenie na expedíciu.

Význam pre mesto:
Účasť  mesta  v  obidvoch  častiach  projektu  je  potvrdenie  dlhodobého  úsilia  vedenia  mesta  na 
odstraňovaní  mentálnych a kultúrnych bariér, ako aj jeho snaha o prepojenie sociálnych služieb a 
služieb  zamestnanosti.  Získavanie  nových skúseností  a  výmena  informácií  o  príkladoch  dobrej 
praxe sú podnetné a postupne implementované do strategických dokumentov mesta.
Základná  premisa  projektu  bola  postupnou  angažovanosťou  sa  Rómov  vytvoriť  koncept 
vzdelávania,  posilňovania  pracovných  zručností,  učenia  k  samostatnosti  a  ponúknutia 
poľnohospodárstva  ako  možného  zamestnania.  Vytvorením  pozitívneho  príkladu  motivovať  k 
postupnému zapájaniu ďalších Rómov.  Po skúsenostiach z pilotnej fázy je možné konštatovať, že 
ak sa vytipuje správna cieľová skupina s  neustálym individuálnym prístupom k jej  členom, je 
možné pomalými krokmi dospieť k naplneniu hlavných myšlienok projektu. Pre takúto aktivitu je 
však  nevyhnutné  naďalej  úzko  spolupracovať  s  občianskymi  združeniami,  prípadne  inými 
inštitúciami venujúcimi sa rómskej minorite žijúcej v našom regióne. 


